 рядовой ЛАПШИЧЕВ НИКОЛАЙ ПАВЛОВИЧ
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 Описание: Автор: Удалить Переименовать

   Родился 10 января 1966 г. в с. Марьевка Матвеевокурганского р-на Ростовской обл. Русский.

   Работал водителем в колхозе "50 лет Октября".

   В апреле 1984 г. призван в армию Матвеевокурганским ОГВК.

   В Афганистане с августа 1984 г., проходил службу в в/ч п. п. 55996 (г. Джелалабад), водитель-электромеханик.

   Погиб 4 февраля 1986 г. в результате нападения на пункт дислокации части.

   Похоронен в с. Марьевка.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Павел Пантелеевич, и мать, Лидия Николаевна, проживают в с. Марьевка.

  

  

   лейтенант АКСЕНОВ СЕРГЕЙ НИКОЛАЕВИЧ
   [image: image2.png]



   Родился 4 июня 1963 г. в г. Таганрог Ростовской обл. Русский.

   В Вооруженных Силах СССР с августа 1981 г. Окончил Ташкентское ВОКУ.

   В Афганистане с октября 1985 г., проходил службу в в/ч п. п. 51883, командир мотострелкового взвода 5-й мотострелковой роты.

   Погиб 2 марта 1986 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Таганроге.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно). На здании средней школы N2, где он учился, установлена мемориальная доска.

   Отец, Николай Николаевич, и мать, Алла Алексеевна, проживают в г. Таганроге.

  

   Сергей Аксенов в Афганистане с октября 1985 года принимал участие в пяти боевых операциях. 2 марта 1986 года одна из сторожевых застав мотострелкового полка подверглась нападению противника. Взвод под командованием лейтенанта Сергея Аксенова, посланный на помощь заставе, с ходу развернулся в боевой порядок и внезапно ударил во фланг мятежникам. Не выдержав натиска мотострелков, противник стал отходить. В ходе его преследования Сергей Аксенов подорвался на мине. В книге боевых действий мотострелковой роты в тот день была сделана такая запись:

   "2 марта рота мотострелков действовала в уезде Геришк под командованием старшего лейтенанта Глазкова. Задача - не допустить срыва выборов в уезде - выполнена. В перестрелке погибли лейтенант Аксенов и старший сержант Бегматов*. Подорвана БМП."

  

  

   полковник КИРИЛОВ НИКОЛАЙ ЗАХАРОВИЧ
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   Родился 1 января 1944 г. в дер. Алексеевка Мияконского р-на Башкирской АССР. Русский.

   В Вооруженных Силах СССР с сентября 1963 г. Окончил Вольское училище тыла и Военную академию тыла и транспорта.

   В Афганистане с июня 1985 г., проходил службу советником начальника тыла пехотной дивизии афганской армии.

   Погиб 18 марта 1986 г. при выполнении боевого задания в р-не нас. пункта Чамкани провинции Пактика.

   Похоронен в ст. Староминской Краснодарского края.

   Награжден орденом Красного Знамени (посмертно).

   Жена, Галина Ивановна, проживает в г. Ростове-на-Дону.

  

"МУШАВЕР" НИКОЛАЙ КИРИЛОВ
  

   Родился и вырос Николай в маленькой деревне Алексеевка Кожай-Семеновского сельского совета в семье колхозника. Отец, Захар Никифорович - участник Великой Отечественной войны, награжден орденом Красной Звезды, медалями. Работал бригадиром, конюхом, на других работах. Всю жизнь трудилась в колхозе и мать, София Терентьевна.

  

   - Семья наша была большая, всего семь детей, - рассказывает старшая сестра Николая Елена Захаровна Матвеева, проживающая в Алексеевке. - Несмотря на это, жили дружно, почти никогда не ссорились. Старшие во всем помогали младшим, ухаживали за ними. Затем вместе ходили в школу.

   - Николай был скромный, усидчивый, улыбчивый мальчик, - вспоминает бывшая учительница Ольга Семеновна Васильева, которая учила Николая в начальных классах. - Хорошо учился.

   - Вообще дети Кириловых - и сыновья, и дочери, - продолжает наш разговор ее муж, тоже учитель, пенсионер, ветеран Великой Отечественной войны Сергей Федорович Филиппов. - Видимо, их отец, Захар Никифорович, умел правильно их воспитывать. Он был честным, справедливым человеком, много работал, смело критиковал недостатки. Эти его черты характера, целеустремленность, трудолюбие передались и детям.

   - Братья еще в школе мечтали стать военными, вечно играли "в войну", возились и мастерили "оружие", читали книги про войну, - вспоминает другая их сестра, Калиста Захаровна Герасимова, тоже проживающая в родной деревне. - Николай и Валерий осуществили эту мечту. Только вот Николай погиб, а Валерий наш и сейчас в армии, кадровый офицер.

   После окончания военного училища Николай служил в различных частях Туркестанского, Среднеазиатского, Уральского военных округов, в Германии.

   Пытливый ум, стремление познать большее были отличительными чертами его характера. Именно поэтому он в 1980 году поступает в Ленинградскую Военную академию тыла и транспорта. И здесь Кирилов хорошо учится. За отличную учебу уже на втором курсе ему присваивают звание подполковник.

   Окончив полный курс академии, Кирилов был отобран для прохождения службы в качестве советника в Демократической Республике Афганистан. В одной из жарких схваток в районе населенного пункта Чамкани провинции Пактика, в неравном бою был тяжело ранен и пал смертью храбрых, выполняя интернациональный долг. Кирилов Николай Захарович награжден орденом Красного Знамени и орденом Республики Афганистан "Красное Знамя".

  

   Николай Захарович не только безупречно характеризовался по службе как добросовестно выполнявший свои воинские обязанности, но был и прекрасным семьянином, отличным отцом, жизнелюбивым и радушным человеком. Об этом говорят воспоминания его близких, родных, товарищей.

   Вот что вспоминает о Николае Захаровиче его жена, Галина Ивановна Кирилова, проживающая ныне в Ростове-на-Дону:

   - Мы очень любили друг друга. Вся жизнь у нас была на колесах. Частые переводы не обременяли нас. Мне было все равно, куда ехать, потому что рядом был любимый человек. За неполных 20 лет совместной жизни мы поменяли много округов. Муж мечтал иметь много детей и их очень любил. В 1969 году у нас родился сын Олег, в 1972 году - второй сын - Игорь. Коля очень много времени отводил сыновьям в свободные от службы часы. Веселый в жизни, он умел зажечь каждого человека, очень любил жизнь, природу, лес. В его руках спорилось любое дело. За что бы он ни брался, выполнял аккуратно, всегда доводил до конца. Он был прекрасным мужем, отцом. Он часто вел разговор со мной о том, кем станут дети, мечтал, чтобы они стали хорошими людьми. Оба сына пошли по стопам отца.

   - Я преклоняюсь перед памятью его родителей, - заканчивает разговор Галина Ивановна. - Эта простая крестьянская семья смогла воспитать такого достойного сына. Я мечтаю об одном: чтобы наши сыновья были похожи на Николая. Чтобы было безоблачное, чистое небо во всем мире. Чтобы горе не постигло ни одну семью. Чтобы больше не погибали наши мужья и дети на войне.

  

   Память Николая Захаровича Кирилова свято чтут его земляки. В школе, где когда-то он учился, собраны материалы, рассказывающие о его жизни, - это различные фотографии, фотокопии свидетельства о рождении, аттестата зрелости, свидетельства об окончании училища, Военной академии, орденских книжек. Тут собраны классные дневники школьных лет, письма из воинской части, воспоминания его жены Г. И. Кириловой, другие документы. В сборе этих документов большую инициативу проявил директор школы К. А. Матвеев. Он и сейчас ведет переписку с воинскими частями, где служил Николай Кирилов.

  

З. АХМЕТОВ.

  

  

   ст. прапорщик СТЕПАНЯНЦ ВАЛЕРИЙ АССАТУРОВИЧ
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   Родился 19 марта 1945 г. в г. Ашхабаде Туркменской ССР. Армянин.

   В 1965 г. призван в армию из г. Ленинабада (Таджикистан).

   В Афганистане с 1985 г., проходил службу в в/ч п. п. 39676 (г. Газни), танковые войска.

   Погиб 28 марта 1986 г. в результате обстрела в р-не нас. пункта Чамкани провинции Пактика.

   Похоронен в г. Новочеркасске Ростовской обл.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Жена, Валентина Алексеевна, и двое детей проживают в пос. Казачьи Лагеря Ростовской обл.

  

В БОРЬБЕ С ОГНЕМ
  

   28 марта 1986 года около 15 часов начался обстрел позиции артиллерии со стороны мятежников реактивными снарядами. Ремонтная рота дислоцировалась непосредственно у позиции артиллерии. В результате обстрела загорелись две машины, загруженные снарядами. Валерий Степанянц с водителями бросился разгружать снаряды и тушить огонь. Создалась угроза для жизни людей и вывода из строя другой техники. Но смельчакам удалось потушить огонь. После окончания обстрела Валерий Степанянц старшим на танковом тягаче эвакуировал поврежденную технику на сборный пункт в распоряжение ремонтной роты. Около 17 часов 50 минут после выполнения задачи к Валерию подбежали сержант О. Амиров, рядовые Р. Ахмедов и С. Устинов. Они стали делиться впечатлениями о пережитых событиях у танкового тягача с работающим двигателем. В это время мятежники произвели залп из трех реактивных снарядов по расположению ремонтной роты. Из-за работающего двигателя рядом стоящего тягача не было слышно воя летящих снарядов, которые разорвались в 2-3 метрах от воинов. В результате этого погибли прапорщик Валерий Степанянц, рядовой С. Устинов, тяжело ранило О. Амирова и рядового Р. Ахмедова.

   Валерия Ассатуровича родные и близкие помнят как очень честного, порядочного человека, пользовавшегося уважением сослуживцев, и надеются, что его друзья напишут им, прочитав эту книгу.

  

  

   мл. сержант МУРАВЧУК НИКОЛАЙ АЛЕКСЕЕВИЧ
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   Родился 19 декабря 1965 г. в ст. Краснодонецкая Белокалитвенского р-на Ростовской обл. в интернациональной семье: отец - украинец, мать - русская.

   Работал на шахте.

   В апреле 1984 г. призван в армию Белокалитвенским РВК.

   В Афганистане с июля 1984 г., проходил службу в в/ч п. п. 83506 "А", зам. командира взвода парашютно-десантной роты.

   Погиб 19 апреля 1986 г. при выполнении боевого задания в провинции Кабул.

   Похоронен в ст. Краснодонецкая.

   Награжден медалью "За отвагу", орденом Красной Звезды и орденом Красного Знамени (посмертно).

   Отец, Алексей Иосифович, и мать, Валентина Васильевна, проживают в ст. Краснодонецкая.

  

"В НАС БРОСАЛИ НОЖИ
И СТРЕЛЯЛИ СО СКАЛ..."
  

   Про дела "голубых беретов" в Афгане ныне хорошо известно.

   Младший сержант Муравчук, чтобы не волновать родных, в письмах домой больше сообщал новости о погоде:

   "...Загораем, отдыхаем - готовимся, короче, к "дембелю". Жара уже невыносимая. Скорее бы домой - второе лето здесь проводить нет желания. Ну, в общем, все отлично".

   О том, как в те дни Николай "готовился к "дембелю" уже после смерти десантника рассказал его друг Александр Сарапкин, воевавший под началом младшего сержанта с ноября 1985 года, сменивший Муравчука в должности заместителя командира взвода:

   "18 апреля. Суруби (местечко в провинции Кабул). Наш батальон как самый подготовленный послали сюда. До этой операции у нас был успешный боевой выход, где Николай с отделением захватили у противника ДШК (зенитный пулемет). Тогда его представили к Красной Звезде.

   И вот еще одна операция. Нам поставили задачу провести рейд по "духовским" кишлакам с целью уничтожить находящиеся в них банды. Обложили мы один кишлак. Выследили и захватили нескольких полевых командиров. А главарь всей группировки в Суруби ушел.

   С рассветом "духи" предприняли попытку уничтожить батальон и освободить своих. Но их атаки отбила одна из наших рот, которая находилась в прикрытии на вершине горы. Целый день "духи" атаковали наши позиции, обстреливали нас из гранатометов, забрасывали гранатами."

   Словом, в который раз все было так, как в стихах из записной книжки Николая Муравчука:

  

   В нас бросали ножи

   И стреляли со скал.

   Крепко челюсти сжав,

   Кто-то кровь проливал,

   Кто-то просто упал,

   Но позиций не сдал...

  

   О записной книжке "афганца", полагаю, нужно сказать особо. Если честно, то, начиная листать ее страницы, ожидал встретить солдатский фольклор в духе известных прибауток типа "дембель стал на день короче" да "я, салага, бритый гусь...". Но совсем иные строчки пытался сохранить для себя на память об армейской службе младший сержант Муравчук, совсем иные мысли и фразы волновали его солдатскую душу. В них звучит гордость за принадлежность к славному братству десантников. Читаешь записи и начинаешь понимать, почему воины ВДВ, как правило, на голову выше солдат других родов войск. Потому что в десанте, помимо обучения ратной специальности, в них закладывают такой нравственный стержень, который позволяет десантникам не сгибаться в любых ситуациях.

   Вот лишь несколько афоризмов о десанте из записной книжки Николая Муравчука, которые, не сомневаюсь, близки и понятны и тем, кто сегодня проходит службу в рядах ВДВ.

   * * *

   Нам по плечу любое дело -

   Летать и прыгать, и стрелять!

   Десантники - народ решительный и смелый,

   Отваги им не занимать!

   * * *

   "ВДВ - род войск, который вступает в бой тогда, когда другие считают его проигранным."

   "ВДВ - это мужество высшего класса, отвага первой категории, готовность номер один."

   "Служба в десанте научит смеяться даже сквозь слезы."

   "Если у десантника отказали оба парашюта, то у него есть 20 секунд, чтобы научиться летать."

   "Если смерть глядит в глаза товарищу, переведи этот взгляд на себя."

   * * *

  

   Тогда, в апреле 1986 года, под Суруби многие из десантников переводили взгляд смерти с товарища на себя.

   Вновь вспоминает Александр Сарапкин:

   "С наступлением темноты мы выдвинулись на высоту забрать убитых и раненых. Один из подходов к ней, место возможного прорыва противника, был заминирован нашими саперами. Но сообщить нам об этом они не смогли, так как во время работы один был убит, а другой тяжело ранен. Коля шел впереди, он всегда и везде был первым. Почти у самой вершины он и Лысов Владимир* наскочили на мину...

  

   ...Подрыв, огонь и боль в глазах,

   Вокруг друзья стоят в слезах

   И на руках несут назад.

   Дойти нам надо до рассвета,

   Чтоб не остаться в скалах этих...

  

   Оба были еще живы, когда мы донесли их до врача. Но помочь тот уже ничем не мог.

   Потом был отдых.

  

   ...Дошли. И солнце над горами

   Ласкает остров наш лучами.

   Но не увидят его те,

   Кто в "цинках", в полной темноте...

   Тоска и боль приходят сразу.

   Держись, браток, ты из спецназа.

   В Афганистане слабых нет.

   Здесь жизнь, как сон. А сон - как бред.

  

   Н. АГАФОНОВ.

   (Из стихов, посвященных памяти Н. Муравчука)

  

   Всего погибли 6, ранены 25 человек.

   Но потери не были напрасными. Как потом стало известно, в этом бою "духи" потеряли убитыми около 200 человек. А ведь их действиями руководил пакистанский военный советник. Всего же против нас воевали тогда 500 человек, а банда в 300 человек была на подходе."

  

   Из воспоминаний командира роты
   лейтенанта Игоря Семенова.
  

   "Я пытаюсь порой восстановить в памяти имена тех ребят, которые погибли. Тяжело все это вспоминать, ведь все они - эти наши ребята-герои - стоят перед глазами; имена иногда стираются из памяти, но лица и глаза - никогда.

   Стоит перед глазами Коля Муравчук - сержант, награжденный медалью "За отвагу". Потом орден "Красной Звезды" и... Была у нас такая операция в районе Чемшай-Мста. До увольнения в запас оставалось пять дней. Коля вытаскивал раненых из-под огня. Случайная растяжка, и пятьдесят осколков вошли в его тело. Последние слова его были: "Ну, все, ребята!" Посмертно - орден Красного Знамени. Я плакал тогда, как ребенок, думая о том, как все-таки несправедлива судьба. Золотой был парень, с которым можно было идти хоть к черту на рога. Забыть это невозможно....

   Меня самого постоянно преследует мысль о том, что все, что было с нами, не должно остаться неизвестным. Ведь память о ребятах - это, пожалуй, единственный долг, который остается у каждого из нас перед ними."

  

Сергей ПРЫГАНОВ.

  

  

   рядовой САМОЙЛОВ АНДРЕЙ ИВАНОВИЧ
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   Родился 28 февраля 1967 г. в с. Ивановка Сальского р-на Ростовской обл. Русский.

   В апреле 1986 г. призван в армию Сальским ОГВК.

   В Афганистане проходил службу в в/ч п. п. 39676, водитель.

   Погиб 9 мая 1986 г. в результате обстрела автоколонны.

   Похоронен в пос. Гигант Сальского р-на.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Надежда Ивановна, проживает в пос. "Гигант".

  

  

   сержант ЩЕРБАТЫХ ВИКТОР ВЛАДИМИРОВИЧ
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   Родился 11 июля 1966 г. на хуторе "Коминтерн" Красносулинского р-на Ростовской обл. Русский.

   Окончил ГПТУ N39 г. Новошахтинска Ростовской обл., автошколу ДОСААФ.

   В октябре 1984 г. призван в армию Новошахтинским ГВК.

   В Афганистане с февраля 1985 г., проходил службу в в/ч п. п. 71176 "Т" (г. Кандагар), зам. командира развед. взвода.

   Погиб 24 мая 1986 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен на хуторе "Коминтерн".

   Награжден медалью "За отвагу", орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Нина Ильинична, проживает на хуторе "Коминтерн", там именем ее сына названа улица, на зданиях средней школы N5 хутора Киселево и ГПТУ N39 г. Новошахтинска установлены мемориальные доски.

  

  

   рядовой БЫКАДОРОВ АНДРЕЙ НИКОЛАЕВИЧ
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   Родился 23 января 1966 г. на хуторе Черни Усть-Донецкий р-н Ростовской обл.

   Русский.

   Работал водителем в колхозе "Россия".

   В апреле 1984 г. призван в армию Усть-Донецким РВК.

   В Афганистане с октября 1984 г., проходил службу в в/ч п. п. 44628, затем в в/ч п. п. 22627 "Ю", водитель.

   Умер 3 июня 1986 г. в госпитале г. Ташкента от рака.

   Похоронен на хуторе Черни.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Нина Ивановна, проживает на хуторе Черни.

  

ВОЙНА ЖИЗНЬ НЕ ВЗЯЛА,
БОЛЕЗНЬ НЕ ПОЩАДИЛА
(Из писем Андрея родным)
  

   "25 июля 1985 года.

   Здравствуйте, дорогие мои мама, папа, бабуля и Сергей!

   Сегодня ездил я довольно далеко, в Джабаль. Это около 100 км от Кабула. Встали в 5 утра. Ездили одной машиной получать холодильник, впереди и сзади сопровождали бронемашины. Доехали за час. Хотя дорога неважная, почти вся на выбоинах. Машин побитых почти нет. За всю дорогу только четыре сожженных видел.

   В Джабале долго мы не задержались. Быстро загрузились и выехали к дороге. Сели обедать. Впереди нас метрах в 400 начала выстраиваться колонна КамАЗов. Она шла со стороны Хайратона. На кабине стояли три цифры. Первая была "1", остальные сливались, и я не мог различить. Подумал, а вдруг это колонна, в которой Женька Круженко (у него машина N151).

   ...Обед наш завершался. Прапорщик велел мне оставаться в машине, а сам пошел к колонне узнать, когда та пойдет на Кабул. В этот момент со стороны Хайратона шла еще одна колонна. С ней и решили ехать в Кабул.

   Прапорщик махнул мне, я подъехал за ним и вижу - впереди стоит машина с N151. Я прапорщику говорю:

   - Товарищ прапорщик, земляк здесь. Надо встретиться.

   - Давай бегом и чтобы не отстать от колонны.

   "7 июля 1985 г. Кабул. Совместные дни службы в ДРА. Костя, Андрей, я, прапорщик Настенко, Валера, Валера (скорый), в/ч п. п. 44628"

   (Надпись на обратной стороне снимка).

   Я выскочил, пробежал несколько десятков метров и увидел, что на

   корточках возле машины сидит Джон. Он вскочил при виде меня, такой же маленький и худой, как на" гражданке". Мы по-братски обнялись .

   Это было мгновение. Перебросились несколькими словами - как сам, как служба - вот и все. Показалось замыкание колонны, уходившей на Кабул. Мы опять обнялись, пожали друг другу руки, и я побежал к своей машине.

   В Кабул доехали быстро. В 5 часов мы были уже у себя в части. А в 6 часов я стоял на разводе...".
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   7 июля 1985 г. Кабул. Совместные дни службы в ДРА. Костя, Андрей, я, прапорщик Настенко, Валера, Валерый (скорый), в/ч. п.п.44628" (Надпись на обратной стороне снимка).

   "1 февраля 1986 года.

   ...Вот я и на новом месте. Сегодня уже второй день. Вчера принял машину и весь день ее обслуживал. Машина неплохая.

   Сегодняшний день у меня самый счастливый. Я еще вчера знал, что здесь где-то в этом районе служит Шурик Дъячкин. Сегодня я его нашел. Встреча была потрясающая, мы даже в первые минуты не знали, о чем начать разговор. Саня еще вчера ждал меня. Я встретил ребят из его роты, и они передали ему по рации, что земляк приехал. Здоровье мое в порядке. Настроение отличное."

  

   В январе 1986 года Андрей Быкадоров тяжело заболел. И его положили в Кабульский госпиталь. Сказалась перенесенная ранее болезнь Боткина. Но тогда после непродолжительного лечения в Союзе он вернулся в Афганистан. Надеялся Андрей, что и сейчас быстро поправится. Считал дни до возвращения домой...

  

   "31 марта 1986 года.

   ...Вот уже 5 дней как вышел мой приказ. В Союзе ребята уже дни считают. Свой срок они отслужили. Мне же с Женькой еще 4 месяца, ровно 122 дня, - это минимум, а может, и 132.

   Здесь для меня нового ничего уже нет. Все стало привычным, много свободного времени. Больше скучать стал по дому...".

  

   Но операции в Кабульском госпитале не принесли улучшения здоровья, и Андрея отправили в г. Ташкент.

   " 9 мая 1986 года. (письмо из госпиталя).

   ...Сейчас, мама, пару слов о моей беде. Что за болезнь, так толком и никто не знает. Перевели меня сейчас в другое отделение, опять всего перещупали да прослушали, назначили уколы три раза в день да еще таблетки. Проверяли меня и на малярию, и на желтуху. С начала думали, что тиф, а потом анализы этого не показали. Так вообще-то стало легче, но боль есть...".

  

   В окружном военном госпитале г. Ташкента рядовой Андрей Быкадоров умер 3 июня 1986 года от рака. Врачи скрывали этот диагноз. Но остались вопросы у родителей Андрея. Почему неизлечимо больного человека, их сына, дважды посылали воевать в Афганистан? Почему сразу не отправили в Союз, а лечили в госпитале Кабула?

   Кто теперь им ответит?

  

  

   прапорщик КОЛЕСНИЧЕНКО ВАСИЛИЙ АНАТОЛЬЕВИЧ
  

   Родился 8 августа 1963 г. в г. Ростове-на-Дону. Русский.

   Работал токарем в Ростовском вертолетном производственном объединении.

   В октябре 1981 г. призван в армию Кировским РВК г. Ростова-на-Дону.

   В Афганистане с декабря 1985 г., проходил службу в в/ч п. п. 43151, начальник радиостанции отд. отряда спецназа.

   Погиб 3 июня 1986 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Ростове-на-Дону.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Анатолий Васильевич, и мать, Галина Петровна, проживают в г. Ростове-на-Дону.

  

  

   капитан ЧАУСОВ ВИКТОР АНАТОЛЬЕВИЧ
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   Родился 25 апреля 1958 г. в г. Новочеркасске Ростовской обл. Русский.

   В Вооруженных Силах СССР с июня 1976 г. Окончил Новочеркасское ВВКУС.

   Офицерскую службу начал в Закавказском военном округе.

   В Афганистане с августа 1984 г., проходил службу в в/ч п. п. 43151, связист.

   Погиб 3 июня 1986 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Новочеркасске.

   Награжден орденом "За службу Родине" III степени, орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Вера Максимовна, жена, Татьяна Михайловна, с двумя дочерьми проживают в г. Новочеркасске.

  

"А МЫ С ТОБОЙ, БРАТ, ИЗ СПЕЦНАЗА"
  

   3 июня 1986 года прапорщик В. А. Колесниченко и капитан В. А. Чаусов действовали в охранении колонны, следовавшей по маршруту Кабул - Газни. В районе населенного пункта Шейхабад колонна была обстреляна из засады. Вместе с экипажем БМП Василий Колесниченко прикрывал выход колонны из-под обстрела, но был смертельно ранен. В этом же бою погиб и Виктор Чаусов.

  

   Из писем Виктора Чаусова родным
  

   "31 января 1986 года.

   Здравствуйте, мои дорогие Танюша, Юлечка, Оленька, мама, батя!

   Сегодня прилетел из Джелалабада. Посмотрел на "райский край". Действительно, Афганистан - страна чудес. Здесь, в Газни, лежит снег. А в Джелалабаде, можно сказать, лето. Там сейчас, как у нас в конце сентября. Деревья стоят зеленые, кругом трава. Растут апельсины. Даже в самой части небольшая плантация апельсиновых деревьев. Первый раз с дерева рвал апельсины и ел. Прямо чудо какое-то. Хотя от Газни до Джелалабада каких-нибудь 200 км. Когда летели на вертолете, то все было хорошо видно. Как будто Земля Санникова. В общем, я очень поражен таким явлением. Днем там при желании можно загорать.

   ...Потихоньку вхожу в свою должность, привыкаю к новому месту службы. Только мне все надоело. Очень скучаю за вами. Каждый день смотрю на фотографии. Считаю дни, когда снова увидимся.

   В Джелалабаде в части живет обезьяна. Сварили ей клетку. Там она и прыгает.".

   "23 марта 1986 года.

   ...Вчера ездили на интересную экскурсию. Наша часть давала концерт в Газни афганским солдатам. Встречали очень хорошо. это самый преданный народ, который воюет против "духов".

   Пели им ребята на русском и афганском языках. Когда запели на афганском народную песню, то долго хлопали. Остались довольны.

   Накормили нас. Впервые попробовал их национальные блюда - плов, шашлык из баранины.

   Вернулись в часть вечером.

   В остальном все идет по-прежнему.

   Высылаю вам свою фотографию. Здесь я еще с усами, а недавно я их сбрил - пыль на них оседает и лезет в рот.

   Погода все никак не установится. То солнце, то пасмурно. В этом году зима злая.

   Вот пока и все новости.

   Крепко целую.

   Ваш Витя.".

  

   В мае 1986 года в одном из своих писем Виктор Чаусов прислал родным Почетную грамоту, которой его наградили как занявшего "1 место в соревновании по гимнастике, посвященном 100-летию Международного дня солидарности трудящихся 1 Мая". Чтобы окончательно развеять их сомнения - в Афганистане он не воюет, а только помогает афганскому народу строить мирную жизнь. Через месяц капитан Виктор Чаусов погибнет в одном из боев.

   Из письма В. М. Чаусовой:

   "...Нам с мужем Витя был не только дорогим сыном, но и другом. Всю жизнь мы гордились им. Он никогда не давал повода для огорчения. И в годы учебы в школе, и в военном училище сын получал благодарности и грамоты (все документы хранятся у меня). Любил спорт, особенно легкую атлетику, и занимался им. Последнее соревнование, в котором он участвовал в Афганистане, было 2 мая 1986 года. За месяц до гибели. Тогда он как всегда занял первое место.

   И вот наш дорогой, любимый сын погиб. Не выдержал его смерти муж. Одна радость осталась в моей жизни - это дочки Вити, Юлия и Ольга, мои внучки."

  

  

   мл. сержант МИКУШКИН ВЛАДИМИР ВЛАДИМИРОВИЧ
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   Родился 22 апреля 1967 г. в ст. Зензеватка Волгоградской обл. Русский.

   Окончил СПТУ N58 г. Новошахтинска Ростовской обл.

   В апреле 1985 г. призван в армию Новошахтинским ГВК.

   В Афганистане с августа 1985 г., проходил службу в в/ч п. п. 24785, связист.

   Погиб 27 июня 1986 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Новошахтинске.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Светлана Михайловна, проживает в г. Новошахтинске, там именем ее сына названа улица.

  

   Из письма Владимира родным.
  

   "25 декабря 1985 года.

   Здравствуйте, дорогие родные!

   Был на выезде одиннадцать дней, колесил по ДРА на БТРе.

   Скоро Новый год. Поздравляю всех с Новым годом! Желаю счастья в личной жизни, школьникам успехов в учебе, а взрослым в работе! Мне, наверное, Новый год где-нибудь в наряде встречать придется.

   ...Скоро, в феврале, к нам пополнение с "карантина" придет. Легче станет. А там в марте приказ, буду считать, что год прослужил. Пока же только восемь месяцев отбарабанил.

   Не обижайтесь, если летом долго писем не будет, ведь мы с гор тогда слазить не будем. Письма пишите почаще, у нас парни с выезда приезжают, по шестнадцать писем получают.

   Служба у меня идет нормально. За меня не бойтесь, ничего со мной не случится...".

  

   - 27 июня 1986 года разведрота, в составе которой действовал Владимир Микушкин, - рассказал о гибели своего друга и однополчанина Андрей Грибов, - вступила в бой с бандой мятежников. В ходе боевых действий командир роты получил тяжелое ранение. Владимир, оценив обстановку, стал выносить нашего командира с поля боя, но в этот момент сам был смертельно ранен.

  

  

   ст. лейтенант ГУБАРЕВ ЕВГЕНИЙ ИВАНОВИЧ
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   Родился 6 декабря 1959 г. в г. Уссурийск Приморского края. Русский.

   Работал слесарем на автобазе N3 г. Новочеркасска Ростовской обл.

   В августе 1978 г. призван в армию Новочеркасским ГВК. Окончил Киевское ВВИСУ. В Афганистане с августа 1985 г., проходил службу в в/ч п. п. 52011 (г. Кабул), начальник телефонной станции ЗАС - заместитель командира роты связи.

   Умер от ран 31 июля 1986 г., полученных в бою 29 июля 1986 г.

   Похоронен в г. Новочеркасске.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Жена, Вера Вениаминовна, и сын проживают в г. Новочеркасске.

  

В БОЮ ПОД ШЕЙХАБАДОМ
  

   Евгений Губарев участвовал в шести боевых операциях. Вот что написал после гибели Евгения его родным полковник Константин Иванович Белов, под чьим командованием тот служил:

   "...Не раз приходилось Евгению рисковать жизнью в жестоких схватках с душманами. Проявляя отеческую заботу о своих подчиненных, он всегда находился на трудных участках, показывая образец мужества и героизма...".

  

   К. И. Белов о том, что случилось 29 июля 1986 года, и последних днях жизни Евгения его жене, Вере Вениаминовне, писать не стал, а прислал выписку из наградного листа, где говорилось:

   "...29 июля 1986 года аппаратная связи ст. лейтенанта Губарева Е. И. при совершении марша в районе 2-го км южнее Шейхабада провинции Газни подорвалась на фугасной мине и была подвергнута нападению со стороны группы мятежников. В результате подрыва Евгений Губарев получил тяжелое ранение, но несмотря на это, он сумел организовать оборону и отражение нападения со стороны мятежников, принял в этом личное участие.

   Экипаж аппаратной не позволил приблизиться мятежникам к аппаратной связи с секретной аппаратурой и захватить до подхода помощи...".

  

   О том, что случилось дальше, К. И. Белов поведал после окончания афганской войны военному корреспонденту Валентину Астафьеву, записавшему этот рассказ.

   Получив доклад о том, что спецмашина подорвалась на фугасе, Белов срочно прибыл на место и увидел отброшенный взрывом метров на двадцать от дороги автомобиль. Раненому водителю рядовому Кийко удалось доползти к своим. Ему уже оказали первую помощь. В кабине оставался Евгений Губарев.

   - Почему не вынесли старшего лейтенанта? - взорвался командир полка.

   - Там минное поле. Ждем саперов.

   - Но Кийко ведь дополз!

   Белов перешагнул через кювет. Стараясь держаться кровавого следа, оставленного солдатом, подошел к машине. Губарев сидел в кабине и широко раскрытыми глазами смотрел на него.

   - Ты почему не выбираешься?

   По щекам Губарева покатились слезы:

   - Командир, а до вас ко мне никто не приходил.

   - Ладно, Женя, все будет нормально. Давай, я тебе помогу.

   Белов подставил свою спину. Губарев обхватил его за плечи. Но едва Константин Иванович сделал шаг, как сзади раздался страшный крик. Обернувшись, он понял, почему офицер не мог идти. Ступни ног его были оторваны и держались лишь на жилах. С этой окровавленной ношей Белов добрел до дороги. Врачи сделали более двадцати операций, спасая жизнь Губарева, но и они оказались бессильны. Гибель офицера осталась незаживающей раной на сердце командира.

  

   * * *
   А что я матери скажу,
   Когда она о сыне спросит,
   Заплачет, взгляд упреком бросит,
   Так полоснет, так нервы скосит -
   Ну что я матери скажу?
   Скажу: погиб геройски сын.
   Геройски - значит до конца...
  

   Игорь КОШЕЛЬ.
  

  

   рядовой КОТОВ СЕРГЕЙ ВЛАДИМИРОВИЧ
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   Родился 10 июня 1967 г. в ст. Романовская Волгодонского р-на Ростовской обл.

   Русский.

   Окончил СПТУ в Константиновске.

   Работал в совхозе "Волгодонский".

   В октябре 1985 г. призван в армию Волго-донским РВК.

   В Афганистане с февраля 1986 г., проходил службу в в/ч п.п. 88870, водитель.

   Умер от ран, полученных при выполнении боевого задания, 5 сентября 1986 г.

   Похоронен в ст. Романовская.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Владимир Константинович, и мать, Елена Ивановна, проживают в ст. Романовская, там именем их сына названа улица.

  

   Из письма врио командира войсковой части ВУДМАСКА
   родителям Сергея.
  

   "С глубоким прискорбием сообщаем, что ваш сын пал смертью храбрых, выполняя интернациональный долг перед афганским народом.

   Ваш сын,.. выполняя боевую задачу, верный военной присяге, получил боевую травму на перевале Саланг 9 июня 1986 года. С 9 июня по 8 июля он находился на излечении в в/ч п. п. 86603, после чего был переведен в окружной военный госпиталь г. Ташкента, где умер 5 сентября 1986 года.

   За время прохождения службы Сергей показал себя как отзывчивый товарищ, как специалист, отлично знающий свое дело, как надежный защитник нашей великой Родины. Сергей неоднократно участвовал в боевых операциях против бандформирований мятежников, где показал себя смелым и мужественным воином, всегда точно и в срок выполняя поставленные задачи...".

  

  

   рядовой БАРАН НИКОЛАЙ ДМИТРИЕВИЧ
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   Родился 27 февраля 1965 г. в пос. Восточно-Горняцкий Белокалитвенского р-на Ростовской обл. Русский.

   Работал в шахтоуправлении "Горняцкое" электрослесарем.

   В ноябре 1984 г. призван в армию Белокалитвенским ОГВК.

   В Афганистане с апреля 1985 г., проходил службу в в/ч п. п. 39676 "У" (г. Газни), ст. водитель БМП.

   Погиб 6 сентября 1986 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в пос. Восточно-Горняцкий.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Нина Ивановна, проживает в пос. Восточно-Горняцкий.

  

  

   - Николай с детства любил технику, увлекался музыкой, пользовался уважением у ребят, - делится своими воспоминаниями о сыне Нина Ивановна Баран. - Односельчане говорили, где Николай, там вокруг него ватага ребят и веселье. По натуре он был очень добрый, но постоять за себя умел.

   Последний раз видела Колю, когда приезжала к нему на день рождения 23 февраля 1985 года в Ашхабад. Там он был в "учебке". А перед майскими праздниками сына отправили в Афганистан. Оттуда он прислал вот эти фотографии. Может, среди тех, кто посмотрит эти снимки, будут и боевые друзья Николая, пусть они откликнутся, напишут мне.

  

  

   прапорщик МАТЮШКИН АЛЕКСАНДР ЛЕОНИДОВИЧ
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   Родился 26 июня 1963 г. в г. Каменск-Шахтинский Ростовской обл. Русский.

   В июне 1982 г. призван в армию Каменск-Шахтинским ОГВК.

   Окончил в 1985 г. школу прапорщиков в г. Бердичев.

   В Афганистане с февраля 1986 г., проходил службу в в/ч п. п. 51932 "Б-3", командир автовзвода.

   Умер от ран 9 сентября 1986 г.

   Похоронен в г. Каменск-Шахтинский.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Валентина Дмитриевна, проживает в г. Каменск-Шахтинский.

  

   - У Александра, - вспоминает его мать, Валентина Дмитриевна, - было высоко развито чувство долга. Именно поэтому он выбрал профессию военного. Не мог после срочной службы в армии сидеть дома. Окончил школу прапорщиков и через три месяца уехал в Афганистан. К сожалению, я не сохранила его писем, за исключением нескольких. Они были очень коротенькие. Саша все писал, чтобы мы берегли себя. А себя сберечь не смог...

  

   Из писем Александра родным.
  

   "20 апреля 1986 года.

   ...У меня все хорошо. Очень люблю вас и скучаю.

   Писать особо не о чем. Каждый день одно и то же. Иногда такая скука нападет...

   Очень жду ваших писем...".

   Без даты.

   "...За меня не переживайте. Страшного здесь ничего нет.

   Берегите себя. Очень волнуюсь за вас.

   Все будет хорошо...".

  

  

   мл. сержант СИДОРИН АЛЕКСАНДР МИХАЙЛОВИЧ
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   Родился 14 ноября 1965 г. в г. Кольчугин Владимировской обл. Русский.

   Окончил Ростовский автодорожный техникум.

   В октябре 1985 г. призван в армию Октябрьским РВК г. Ростова-на-Дону.

   В Афганистане с мая 1986 г., проходил службу в в/ч п. п. 53701 "Щ" (г. Баграм), командир саперного отделения.

   Погиб 13 сентября 1986 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Ростове-на-Дону.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Вера Евграфовна, проживает в г. Ростове-на-Дону.

  

С ЧЕГО НАЧИНАЕТСЯ РОДИНА...
  

   "Говорят, что каждое мгновение жизни - это вопрос, который задает нам судьба, - заметил поэт Борис Охтинский. - Отвечая на него, мы как бы заполняем собственный формуляр".

  

   Держу в руках альбом "20 лет жизни Александра Михайловича Сидорина", написанный его мамой, Верой Евграфовной. Осторожно переворачиваю страницу и... встречаюсь взглядом с человеком, которому он посвящен, с Сашей Сидориным.

  

   Из воспоминаний Веры Евграфовны Сидориной.
  

   14 ноября 1965 год. День стоял прекрасный, солнечный. Самый счастливый в моей жизни. В этот день родился сын Саша. Шло время, рос малыш. Как у большинства молодых супругов, у нас было немало трудностей. Отец Саши, Михаил Александрович, после окончания военного училища проходил службу в ГДР. Шесть лет, проведенных в Германии, запомнились надолго. Там у нас появилась дочка Галинка, сестренка Саши.

   В 1972 году мы переехали в Ростов-на-Дону, где сын пошел в школу. Учился он хорошо, был дисциплинированным, умным, честным, справедливым. Была у него одна обязанность - отводить младшую сестричку в детский садик.

   В 1979 году отец Саши получил направление в Магаданскую область, и вся семья переехала вместе с ним. А через три года мужа вновь переводят на новое место службы. Мне с детьми пришлось вернуться в Ростов на постоянную квартиру. Здесь сын поступил учиться в автодорожный техникум. Помню, учеба уже подходила к концу и надо было писать курсовой проект, как он неожиданно заболел болезнью Боткина. И я в больницу приносила ему необходимые материалы из библиотеки. За курсовой Саша получил "отлично". Так же на "отлично" защитил и дипломную работу.

   Я очень хотела, чтобы сын стал военным, настаивала на его поступлении в Московское военное училище. Но Саша, сдав все экзамены, передумал и вернулся домой. В эти годы - с 1983 по 1985 год - его отец проходил службу в Афганистане.

   Осенью 1985 года Сашу призвали в армию.

   Провожали мы его дважды. 21 октября не явился "покупатель", вернули домой. 28 октября встали в пять утра. Сашенька не подавал вида, как ему тяжело расставаться с нами и покидать отчий дом. У меня сердце сдавило тисками, я сдерживала себя, чтобы не расплакаться. В это осеннее холодное утро с вещевым мешком за плечами возле своего подъезда на улице Оганова стоял двадцатилетний паренек, высокий, стройный, красивый, с широко открытыми черными, грустными глазами. Смотрел на балкон 5-го этажа, где висели кисти спелого винограда. Что было у него на душе, известно только ему одному.

   Я стояла рядом, своим материнским сердцем чувствовала его боль, тревогу. Он посмотрел на меня, улыбнулся. Ямочки на щеках украсили его еще больше, но в глазах оставалась грусть. Саша сказал: "Мамочка, два года пройдут быстро. Не переживай, ни перед кем не унижайся, отслужу там, куда пошлют".

   Подъехало такси, мы сели в машину, боялись опоздать на сборный пункт в летний кинотеатр, где было построение новобранцев. В девять часов призывников посадили в автобус, и он увез их в Батайск.

   На стенке летнего кинотеатра я долго смотрела на родной, знакомый почерк "Дембель" 1987 г. А. М. Сидорин".

   Из Батайска пришло сообщение от Саши:

   "31 октября 1985 года.

   Здравствуйте!

   Я жив, здоров. Сегодня ночью, наверное, уеду. Говорят, в Прибалтику, в "учебку". Попал в ВДВ. Напишу подробнее оттуда".

   За шесть месяцев, пока Саша в Латвии учился на командира отделения, Вера Евграфовна получила от него немало писем. И в каждом из них - рассказ о службе, прыжках с парашютом и о трудностях, с которыми ее сыну пришлось столкнуться. Но выросший в семье военного, Саша никогда не жаловался. "Я знаю, что это надо пройти, и пройду", - писал он.

  

   В мае 1986 года Александра Сидорина направляют в Афганистан. Туда, где седьмой год бушует свинцовая метель, уносящая тысячи молодых жизней. В сердце матери поселилась тревога за сына, унять которую могли бы только его письма.

  

   Почтовый ящик на калитке старой,
   К нему устремлены твои глаза.
   Когда он пуст, сильней гнетет усталость,
   И по твоей щеке бежит слеза.
   Когда на дне его конверт без марки
   И с номером моей далекой части,
   Вновь день твой станет радостным и ярким,
   И на лице мелькнет улыбкой счастье.
  

   Игорь РОССИХИН.
  

   Распечатав очередной такой конверт, Вера Евграфовна читала:

   "8 мая 1986 года. Баграм.

   Здравствуйте, дорогие мамочка и сестричка Галинка!

   Сообщаю, что нахожусь я на новом месте, где буду нести дальнейшую службу. Попал я в боевой десантный полк, в саперную группу. Встретил меня земляк из Ростова, только он призывался раньше меня на полгода, служит в стрелковой роте. Мамочка, писать много нельзя, да и нет свободного времени. Ведь я человек военный и часто нахожусь на боевых...".

   "12 июня 1986 года.

   ...У меня все нормально - здоровье, служба. Очень скучаю по дому. Мамочка, на чужой стороне очень сильно понимаешь, что такое Родина...".

   "28 августа 1986 года.

   ...Родина для нас здесь - это уголок возле казармы, где мы бываем редко, сидим и вспоминаем свою настоящую Родину и своих близких. Очень скучаю...".

   Письма к матери. В каждой их строчке - любовь и нежность, свет и тепло, тоска по дому. О войне ни слова. Старался не волновать.

   Письма к друзьям иные. В них - раскаленный песок и последний глоток воды, разрывы снарядов и смерть друзей.

  

   Из писем Владимиру Роменскому.
  

   "1 мая 1986 года. Баграм.

   ...Писать буду редко. Извини, но не имею возможности. Мы бываем на базе десять дней, а так все время на войне. Так что обычно, когда приходишь, получаешь сразу пачку писем и в течение нескольких дней отвечаешь на них.

   Письма - это единственное, что тянет на базу.

   ...Афган - не шутка. Это я понял сразу, когда у меня на глазах моему другу, с которым вместе были в "учебке", оторвало ноги выше колен. Скончался он в госпитале. А второй пацан нашего призыва подорвался, двойной перелом позвоночника. Но ничего, я думаю, к этому придется привыкнуть.

   Если со мной что-нибудь случится, то ты не оставляй мою мамочку. Бывай там почаще, пожалуйста, а то она, наверное, с ума сходит".

   "6 июля 1986 года.

   ...Мотаемся по всему Афганистану, то под Пакистан, то под Союз. Водим колонны с грузом. Дороги напичканы минами и фугасами. Много подрывов. Много раненых. А еще больше оторванных ног. Это самое страшное. Ну, ладно, хватит о войнах.

   Большое спасибо, что навещаешь моих. Если нетрудно, то делай это почаще. Спасибо за молитвы. Я теперь все время буду носить их с собой".

  

   Из писем Василию Чагаеву.
  

   "7 июня 1986 года. Баграм.

   ...Вчера вернулись с боевых действий. Были на войне чуть больше месяца. В этот раз двое с нашей роты подорвались на БМП. Дней через двадцать опять собираемся на войну. А пока и здесь работы хватает - пока были на боевых, "духи" наши и соседней дивизии склады с боеприпасами подорвали. Теперь мы их будем разминировать.

   ...На боевых первые десять дней водили по горам разведку. Вот это было мрачно. Дали сухпаек, посадили в "вертушку" и кинули в горы. Через два дня кончилась вода. И мы трое суток лазили по горам без воды. Вот тогда я узнал, что такое жажда. Двое парней моего призыва, разведчики, не выдержали - обезвоживание организма. Когда спустились с гор, пацаны меня не узнали. Три дня не отходил от воды. Все пил и пил...".

  

   В письме, которое Вера Евграфовна получила утром 13 сентября 1986 года, не было этих страшных строк. Но отчего же сердце матери так забилось в тревоге? "Прочитала я это письмо на улице, у своего подъезда, - вспоминает Вера Евграфовна, - сердце заныло. Потом, как тисками сдавило, полились слезы градом. Мне хотелось лететь на крыльях к своему любимому, дорогому сыночку Сашеньке. Но позже я узнала, что в этот день в 11 часов 45 минут сердце его уже не билось. Он лежал в ущелье Панджшер без ног, с простреленной правой рукой".

  

   Из письма сослуживца Владимира Третьякова
   родителям Саши.
  

   "Я должен исполнить свой долг, долг солдата, долг друга и вообще долг человека. Об этом не напишешь со спокойными душой и сердцем.

   Случилось это 13 сентября, когда полк получил приказ двигаться в район Панджшера на очередную операцию. Вышли рано утром. И к вечеру были уже возле постов в Анаве.

   На одной из остановок в кишлаке на машину, груженную снарядами, как-то гад и прилепил малую магнитную мину. Колонна отъехала и снова остановилась. Вот тут и произошел взрыв. Загорелась одна, потом другая, за ней третья машина. После взрыва снаряды разлетелись по всей дороге. Был получен приказ разминировать, тушить горящие снаряды.

   Все шло своим чередом. Все в норме. Все хорошо, если бы не этот злополучный кусок металла, начиненный порохом. В общем, один снаряд упал недалеко от танка и загорелся. Тут-то возле него и оказался наш Сашка. Я не знаю, как это случилось, точно. Он нагнулся к нему, чтобы, наверное, откинуть в сторону, но не успел. Прогремел взрыв - и все, Саши больше не стало...

   С Саней мы служили вместе почти целый год, с самых первых дней в "учебке" и до конца, уже здесь, в Афганистане. Учились, смеялись, горевали, в общем, служили как могли. И вот теперь, когда Саши не стало, когда все в прошлом, и знаешь, что ничего уже не вернешь, становится больно. Все, о чем мечтали, уже не сбудется.

   Если вернемся домой, то вы можете целиком рассчитывать на нас, боевых друзей Вашего сына. У него здесь осталось очень много боевых товарищей, которые всегда видели в нем честного и справедливого друга. Как жаль, что таких людей так мало на нашей планете!

   У меня дома тоже осталась мама, которая также ждет. И я до глубины сердца понимаю, как Вам сейчас горько, но нужно жить. Жить во имя тех, кого с нами уже нет. Дай Бог, вам всем, матерям и отцам нашим, огромного здоровья и счастья!"

  

   Александра Сидорина похоронили 21 сентября 1986 года. Возвратившись с кладбища, Вера Евграфовна и Михаил Александрович вынули из почтового ящика последнее письмо от сына, написанное за день до гибели.

  

   "12 сентября 1986 года. Баграм.

   ...Сообщаю, что у меня все нормально. И служба, и здоровье. Получил от вас письма, большое спасибо. Готовимся к боевым действиям. Говорят, есть виноград, арбузы, только я этого ничего не видел. Спешу. Времени свободного совсем нет.

   До свидания. Саша".

  

   Письма сына, не вернувшегося из боя, будет хранить мать долгие годы, всю жизнь. Будет перечитывать их снова и снова, разбирая до боли знакомый почерк. Уже тронутые дыханием времени, они еще хранят тепло его рук. И потому особенно дороги.

  

   ...В них живой он и смеется,
   И так хочет долго жить.
   "Здравствуй, мама!
   Здравствуй, Вечность!"
   Мы не вправе их забыть.
  

   Юрий СЛАТОВ.
  

  

   ст. лейтенант АБРОСЬКИН АНДРЕЙ ВИТАЛЬЕВИЧ
  

   Родился 23 сентября 1962 г. в г. Дудинка Долгано-Ненецкого АО Красноярского кр. Русский.

   В Вооруженных Силах СССР с августа 1979г. Окончил Дальневосточное ВОКУ.

   В Афганистане с сентября 1985 г., проходил службу в в/ч п. п. 51883, командир мотострелкового взвода.

   Погиб 26 сентября 1986 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Батайске Ростовской обл.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Виталий Андреевич, и мать, Роза Яковлевна, проживают в г. Батайске.

  

   Старший лейтенант Андрей Аброськин с сентября 1985 года принимал участие в 14 боевых операциях. 26 сентября 1986 года мятежники подвергли сильному обстрелу сторожевую засаду, на которой нес службу его взвод. Быстро оценив обстановку, Андрей Аброськин умело организовал оборону и уверенно руководил боем. Лично уничтожил огневую точку противника, но сам получил смертельное ранение.

  

  

   капитан ГОРЫНЦЕВ ВАЛЕРИЙ АЛЕКСЕЕВИЧ
  

   Родился 11 января 1956 г. в дер. Пазял Можгинского р-на Удмуртской АССР.

   Удмурт.

   В Вооруженных Силах СССР с августа 1973 г. Окончил Тюменское ВВИКУ.

   В Афганистане с июля 1986 г., проходил службу в в/ч п. п. 88870, затем в в/ч п. п. 40385, старший инженер технической части инженерно- саперного батальона.

   Погиб 12 октября 1986 г., подорвавшись на мине.

   Похоронен в г. Новочеркасске Ростовской обл.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Жена, Танзилла Акзамовна, проживает в г. Новочеркасске.

  

   Капитан Валерий Горынцев с июля 1986 года участвовал в двух боевых операциях и восемь раз сопровождал автомобильные колонны в Афганистане.

   12 октября 1986 года при выполнении боевого задания по расчистке "зеленой зоны" от минных заграждений в провинции Парван Валерий Горынцев погиб, подорвавшись на мине.

  

  

  

   ст. лейтенант КАНИЩЕВ ЮРИЙ НИКОЛАЕВИЧ
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   Родился 24 ноября 1962 г. в ст. Ольгинская Аксайского р-на Ростовской обл. Русский.

   Окончил Ростовский УАЦ ДОСААФ и экстерном Саратовское ВВАУЛ в 1983 г.

   В Афганистане с июля 1986 г., проходил службу в в/ч п. п. 41527 "К" (нас. пункт Фарахруд), штурман вертолета МИ-8.

   Погиб 16 октября 1986 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в пос. Дорожный Аксайского р-на.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Клавдия Михайловна, проживает в пос. Дорожный, там именем ее сына названа улица. Жена, Ирина Алексеевна, и дочь проживают на хуторе Островский Аксайского р-на.

  

"МНЕ НРАВИТСЯ МНОГО ЛЕТАТЬ"
  

   - Юра был очень общительным и доброжелательным человеком, - вспоминает жена Ирина Алексеевна. - И это сближало его с людьми. Он очень любил детей, природу. В 1986 году увлекся подводной охотой: купил маску, ласты, подводное ружье и с азартом охотился на донских озерах. И больший восторг высказывал не по поводу добычи, а о красоте подводного мира. "Какая красотища под водой!" - говорил он. Любил Юрий прыгать с парашютом. И прыжков на его счету было немало. Но еще больше он любил летать, и дни полетов для него были, наверное, самыми счастливыми днями.

  

   Ирина Алексеевна хранит письма мужа из Афганистана. Вот только два из них:

   "7 августа 1986 года.

   ...Решил написать сразу второе письмо. Первое я отправил с колонной, а второе, может, сейчас сам повезу в Шинданд. А там оно дальше полетит на самолете в Союз. Не знаю, какое из них дойдет первым. Письма идут долго, дней десять.

   Ириша, у меня все нормально. Уже начинаю понемногу приживаться, познакомился поближе с ребятами. Вчера ходили на речку купаться и упражняться из автомата по банкам и бутылкам. Познакомились с танкистом. Отличный парень. Он нам показал свой танк, рассказал все о нем, как им управлять. Теперь осталось мне еще проехать на нем.

   Летаем мы часто и осторожно. Ты только не волнуйся за меня. Думаю, что если так будем летать, то время будет идти быстро. Вот только плохо, что читать здесь почти нечего. В библиотеке одна политлитература для солдат.

   Вчера весь день у нас не было света. Поломался дизель, который крутит генератор. И мы сидели без кондиционера. Но сейчас жара не такая. Время идет к осени. Самые жаркие месяцы прошли, сегодня стоит даже какая-то дымка, и солнце еле светит. Вот так мы и живем..."

   "2 октября 1986 года.

   ...Сейчас только что прилетели с досмотра и сразу летим в Кандагар за отпускниками.

   Сегодня подъем был в четыре часа, а вчера с ребятами сидели у Игоря Коршунова*, чай пили и болтали. Так что спать сейчас ужас как хочется.

   Налетал больше сорока часов. В Союзе столько за полгода налетать можно.

   В начале октября у наших ребят с МИ-24 замена будет. Ходят счастливые, и летать им больше не хочется. Ириша, а мне сейчас нравится много летать, время быстро идет, и от занятости скучать некогда..."

  

   Старший лейтенант Юрий Канищев с июля 1986 года в составе экипажа вертолета МИ-8 совершил 92 боевых вылета, в ходе которых проявил бесстрашие и высокое профессиональное мастерство. При его непосредственном участии было уничтожено два крупнокалиберных пулемета, расчет безоткатного орудия, машина с боеприпасами противника.

   16 октября 1986 года при доставке продовольствия на сторожевую заставу в районе населенного пункта Фарахруд вблизи Кандагара вертолет, в котором находились Ю. Канищев и И. Коршунов, был поражен противником. Экипаж прилагал все силы, чтобы спасти машину, но от потери управления вертолет столкнулся с землей...

  

  

  

  

   рядовой ТОКМАКОВ МИХАИЛ ЮРЬЕВИЧ
  

   Родился 21 октября 1967 г. в г. Ростове-на-Дону. Русский.

   Окончил ГПТУN7 в г. Ростове-на-Дону, в ДОСААФ - курсы водителей.

   В октябре 1985 г. призван в армию Ленинским РВК г. Ростова-на-Дону.

   В Афганистане с января 1986 г., проходил службу в в/ч п. п. 39676 (г. Газни), водитель. В 1986 г. находился на лечении в госпитале после легкого ранения. Затем вернулся в часть.

   Погиб 24 ноября 1986 г. в результате нападения банды моджахедов на воинскую часть.

   Похоронен в г. Ростове-на-Дону.

   Мать, Надежда Ивановна, проживает в г. Ростове-на-Дону.

  

  

   ст. лейтенант ВЕЛИКАНОВ ИГОРЬ ЕВГЕНЬЕВИЧ
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   Родился 4 ноября 1962 г. в г. Новочеркасске Ростовской обл.

   Русский.

   Окончил Новочеркасское ВВКУС.

   В Афганистане с июня 1986 г., проходил службу в в/ч п. п. 53336, командир взвода радиоперехвата и пеленгации.

   Погиб 12 декабря 1986 г. при выполнении боевого задания в р-не нас. пункта Ханабад провинции Кундуз.

   Похоронен в г. Ростове-на-Дону.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Евгений Григорьевич, и мать, Клавдия Петровна, проживают в г. Ростове-на-Дону. У И. Великанова остался сын.

  

"СМЕРТЬ ЛУЧШИХ ИЗ НАС ВЫБИРАЕТ
И ДЕРГАЕТ ПО ОДНОМУ"
  

   Первым, кто узнал, что Игорь Великанов написал рапорт на откомандирование в Афганистан, был его закадычный друг и сотоварищ Михаил Ремез. Весной 1986-го сокурсники по училищу встретились в отпуске.

   - Так неудачно совпали наши отпуска, - вспоминает Михаил, - что виделись мы всего несколько часов. Под честное слово о неразглашении его тайны Игорь рассказал мне о рапорте. Отговаривать его было бесполезно. Впервые за долгие годы дружбы мы не нашли общий язык, и разговор у нас не клеился. Мы смотрели друг другу в глаза. И не могли сказать ни слова. Я гнал плохие мысли прочь. Убеждал себя, что все для Игорька обойдется. Но вышло иначе...

   О короткой службе Игоря известно очень мало. Но и те письма, которые сохранили тепло его рук, жар его сердца, говорят, что человек он был в жизни неординарный и впечатлительный.

  

   Из письма Игоря родным.
  

   "...Перед отъездом из Ташкента я позвонил всем и вся, но кроме как с дядей Васей, ни с кем поговорить не получилось.

   К месту службы добрались мы прекрасно и теперь "осваиваем" новые земли. Провинциальный центр Кундуз - мое теперешнее место жительства. У нас есть дом для жилья, рядом - небольшой бассейн. Рота разбросана по разным местам. Мой взвод и управление роты - в самом городе. Погода прекрасная, хотя и жарковато - +40( в тени. Но я адаптировался к климату еще в Ташкенте.

   Очень много интересного. По местному летосчислению здесь сейчас XIV век, точнее 1365 год. Народ здесь чудной. Особенно их одежды. Оказывается паранджа еще не ушла для афганцев в историю. Здесь она в полном ходу. Ну и очень много всякого такого, словом, "Клуб путешественников".

  

   За внешним ровным содержанием писем Игоря стояли другая жизнь и служба. Как вспоминает заместитель командира по политической части офицер А. Ратиков, Игорь Великанов служил добросовестно, с желанием. Он никогда не прятался за спины других, старался быть там, где тяжело.

   А тяжело было и в обустройстве, и на боевых операциях, в которых десантники проявляли самые лучшие качества русского солдата: мужество, благородство, отвагу. Но об этом Игорь родителям старался не рассказывать. Писал о своих впечатлениях, "за жизнь".

  

   Из письма Игоря родным.
  

   "...Дела мои идут нормально. Сейчас работаю преимущественно в полях. Каждое утро с подчиненными выезжаю, а к вечеру возвращаюсь с задания. Время в работе летит быстро.

   Сегодня, к примеру, вел обстоятельную беседу с местными жителями. Довольно интересно. Люди абсолютно неграмотные. У них в кишлаке школу сожгли еще до революции. До сих пор ничего не построили. Занимаются в основном земледелием. У них это принято: чем занимались предки, тот же воз должны тянуть и продолжатели рода. Русских немного боятся. Но боятся сарбозов, то есть солдат. А командир, то есть офицер, - хороший.

   Про вторую мировую войну никогда не слышали. Зато хорошо знают своих - Амина и прочих. В целом очень интересно и познавательно..."

  

   В сентябре 1986 года в жизни воинов-десантников произошло знаменательное событие. Игорь, как и все офицеры их роты, не мог оставаться от него в стороне. Ведь свадьба на войне - мероприятие уникальное. А женился его командир роты. Значит, праздник по всей форме. Несмотря на сложности боевой обстановки.

  

   Из письма Игоря родным.
  

   "...Недавно у нас была свадьба. Командир нашей роты женился. Невесте даже платье свадебное где-то раздобыли. Даже в таких неприемлемых для нормального образа жизни условиях это, оказывается, возможно.

   ...Уже и сентябрь наступил. Мне порой кажется, что я только сюда приехал. Скучаю по родным местам. Надеюсь, что в скором времени мы будем там служить..."

  

   Не суждено было сбыться мечтам Игоря Великанова.

   В декабре в районе Ханабада он выставлял пост радиопеленгации. Как всегда шутил с подчиненными, поднимал настроение. По возвращении с задания колонна была обстреляна моджахедами. Машина, в которой находился Игорь, шла второй, за БТРом. Водителя тяжело ранило. Автомобиль медленно съехал с дороги, где и напоролся на противотанковую мину. По нему ударили из гранатомета. "Из-под обстрела удалось уйти, но Игорь был смертельно ранен и скончался на руках у товарищей", - лаконично гласило последнее письмо заместителя командира по политической части А. Гатикова.

  

   Не хочется сейчас бередить старые раны и передавать всю ту боль, которой наполнились сердца родителей Игоря в то время. Потрясение было сильным. Судите хотя бы по тем строкам, которые лучший друг и товарищ Михаил Ремез посвятил в письме родителям Игоря Великанова:

   "О смерти Игоря я узнал в Киеве, когда ехал из Будапешта в очередной отпуск. За пару недель до этого я получил от него письмо из Афганистана, где он писал о службе, болезни Боткина, которая косит наших офицеров и солдат. В Киеве я позвонил домой. Голос моего отца неестественно дрожал. Он говорил о всякой "бытовухе". А у меня на душе была тревога. После слов отца: "Миша, ты не волнуйся. Игорь погиб..." - земля у меня ушла из-под ног... Это ощущение трудно описать. Это надо чувствовать...".

